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SZÉCHENYI ÉS APPONYI | *z uj magyar hercegprímás üzent
KÉZFOGÁSA 1 KANADA MAGYARJAINAK

Az Egy. s"' t áronnál meg
kezdi mSkf dés/t. A vidéken a- 
lakuló csoportok, vagy ahol Ilye 
nek nem képezhetők, a szemé- 
lvenklnt csatlakozni óhajtó ma 
gányoaok jelentsék be ebbell 
szándékukat az Egyesület titká 
ránál (amíg az Egyesületnek kü 
lön helyisége nem lesz) 298^ 
Main St Winnipeg, Mán. Ugyan 
Ide IntézendÖk az Egyesületre 
vonatkozó összes levelek.

j hőmmé, Sask. Révész A. F. Mór 
bury, Sask.. Szabó Pál, Weybum 
Sask., Téchy Zsigmond Mann- 
ville, Alta.

A Végrehajtó Igazgatóságba:
Igazgató: Szabó György, Winni 
peg. Mán., Titkár: Soós István 
róm. kath. plébános, Winnipeg, 
Mán., Pénztáros: Mihályt! Ist
ván, Winnipeg, Mán.

W:

Ha HORDÓS Y IVÁN SERÉDI JUSZTINIÁN, AZ UJ MAGYAR BÍBOROS HER
CEGPRÍMÁS, AKINEK ÜNNEPÉLYES BEVONULÁSÁT MA- 
GYARORSZAGRA ÉS BEIKTATÁSÁT AZ ESZTERGOMI ÉR
SEKI SZÉKBE. RÉSZLETESEN MEGÍRTUK. AZ ALABBI LE- 

Magyarorezág legelőkelőbb klubjában, a budapesti Nem- VELET INTÉZTE DR. SANTHA PÁL. STOCKHOLMI (SASK.) 
zeti Kasvtnóhan mostanában tartották as évtizedek óta hagyó- RÓM. KATH. PLÉBÁNOSHOZ: 
mányoe Széchenyi lakomát, amelyen az emlékbeszédet a
Széchenyi serleget kesében tartva — Apponyi Albert gróf, a mai * FÖTISZTELENDÖ DR. SANTHA PÁL PLÉBÁNOS UR. 
Magyarország legnagyobb fia — mondotta. Apponyi ötven év
vel ezelőtt tartotta első Széchenyi beszédét és most elhangzott 
szaval a nemzet nagy apostolának, Széchenyi Istvánnak aláb
bi textusából sugárzottak szét: ,

— Mindaddig nem less Magyarország sem magas állá
sú, sem boldog, míg a népet nem emeljük a nemzet sorába.
Súlyos, nagy szavak ezek, melyek a „legnagyobb magyar** szi
vében fogamzottak meg.

Nyolcvan év telt el azóta, hogy Széchenyi megszűnt a 
magyar közélet aktív tényezőjeként szerepelni és a nyolcvan év 
alatt nagy haladást, büszke felfelé Ívelést tett meg a magyar nem

___  cet a társadalmi kiforrás utján, de még mindig nagyon messze
van attól, hogy felfogásában az a dempkrácla nyilvánuljon meg, 
melyet, Széchenyi István tűzött eléje követendő példának.

Tagadhatatlan, hogy a világháború, a forradalmak, va 
la mint az ország darabokra szakítása mindennél nagyobb csa
pást mért a nemzetre és elsősorban volt akadálya annak, hogy 
a társadalmilag elhanyagolt és sok tekintetben feudális emlő
kön táplálkozó nemzet egységessé fejlődhessék ki, de más rész- ! 
ről az Is tagadhatatlan, hogy amikor a magyar nemzet legfel
sőbb rétegének egyrésze megértette Széchenyi szavát, akadtak 
sokan, akik történelmi hivatásukat nem Ismerték fel és jogaik 
mellett kötelességüket elfeledték.

. A magyar történelmi osztály tagjait anyagi függetlensé
gük magasabb műveltséghez, és annak folytán főleg politikai 
vezető szerephez juttatta és a magyar polgári osztálynak az a 
része, amely vele érintkezést tartott fenn, nagyon sokban átvet
te annak felfogását és gondolkodásmódját.

Az Ilyenmódon kialakult vezető közvélemény, mely az or
szág politikai, társadalmi és gazdasági jövőjét építgette, nem 
volt — nyugateurópai értelembe véve — demokratikusnak mond 
ható.

■
v Winnipeg, március 6

A NYUGATKANADAI MAGYAR SEGÉLYZÖ 
EGYESÜLET ALAPSZABÁLYAI

STOCKHOLM, SASK. CANADA.

FŐTISZTELENDŐ PLÉBÁNOS UR!
r

AZ ESZTERGOMI ÉRSEKI SZÉK ELFOGLALÁSA AL
KALMÁBÓL HOZZÁM INTÉZETT ÜDVÖZLÉSEK SORÁN KÜ
LÖNÖSEN MEGHATOTTAK AZOK A SZERETETTELJES ÉS 
RAGASZKODÁSRÓL BIZTOSÍTÓ SOROK, MELYEKKEL Fö- 
TISZTELENDŐSÉGED A KANADÁBAN ÉLŐ MAGYAR HÍVEK 
ÉS LELKIPÁSZTORAIK NEVÉBEN SZIVES VOLT FELKE RE S-

Az Egyesület cime: Nyugat- dcni. s ezekből áll elő a közgyti- 
kanadai Magyar Segélyző Egye- lés, mely az Egvesü>t legf?l- 
sülét. Angolul: Hungárián Re- söbb fórumát képezi, 
lief of West-Canada. Ugyanez á 
felirata pecsétjének is.

Az Egyesület székhelye: Win
nipeg, Mán.
Az Egyesület célja és feladata:
A háboruelötti Magyarország terül*
téréi Kanadába kivándorolt honfitár. "ek lde^t és h *.'<* a központi 
sak segélyezése és irányítása aa „. bizottság határozza meg. 
helyezkedésben, megtelepedésben, és 3.) Az Egyesület elnöke Űl- 
munkaalkalom szerzés, szükség ese tépkedik a Központi Bizottság 
’én tolmácsolás utján segítségükre összehívásáról, ellenőrzi a Vég
lenni ügyes-bajos dolgaiknak eiinté rehajtó igazgatóság működését 
zésében és rendezésében úgy magán Személyi változásokat a KÖZ- 
azemélyekkel szemben, valamint a P0»tl Bizottság döntésével egyet 
kanadai hatóságok előtt, amennyiben értően eszközölhet 30 napos ha- 
az ügy nem tartoznék külképviaeleti tállyal. Tartozik legalább 6 hó- 
hatcság (konzulátus) vagy más híva 'laponként összehívni a Közpon- 
tál hatáskörébe.

A közgyűlés választja az elnö
köt, alelnöki't, a központi bízott 
ságot 7 rendes és 5 póttaggal

NI. 2.) Mi-de - é-b n egyszer 
rendes krr—1 flVg tartandó, mely

SZÍVBŐL KÍVÁNOM, HOGY ISTEN BŐSÉGES ÁLDÁ
SA* KÍSÉRJE ÁLDOZATOS TEVÉKENYSÉGÜKET ÉS TART
SA MEG MINDNYÁJUKAT AZ EGYHÁZ IRÁNTI HŰSÉGBEN 
ÉS A MAGYAR HAZÁHOZ VALÓ SZERETETTBEN. SZERETET
TEL ADOM EHHEZ AZ OTTANI PAPSÁGNAK ÉS A VEZETÉ
SÜKRE BÍZOTT HÍVEKNEK FÖPÁSZTORI ÁLDÁSOMAT.

HALAS KÖSZÖNETEM NYILVÁNÍTÁSÁVAL VAGYOK 
ESZTEhoOM, 1928 FEBRUÁR 2.-AN

FŐTISZTELENDŐSÉGEDNEK JÓAKARÓ FŐPÁSZTORA

JUSZTINIÁN S. K.
BIBORNOK, ÉRSEK.
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A SZÉP LEVELET ÉS ÜZENETET BIZONYARA ÖRÖM
MEL ZÁRJA SZIVÉBE KANADA MINDEN KATHOLIKUS MA
GYARJA.

- ti Bizottságot. Egyenlő szavaza- 
Az Egyesület tagjai: Az Egye- tok esetén az 6 szavazata döntő, 

sülét tagja lehet, minden Kina-
|

4.) A közgyűlésen minden 15 
jdában élő, feddhetetlen jellemű tagból álló helyi csoport 
keresztény férfi vagy nő, a kJ i-gy megbízottal képviselteti 
életének lS.-ik évét betöltötte, akit a közgyűlést megelő- 
és az Egyesület fönt körülírt ne- zőleg, legalább 30 nappal kell a 

céljait tehetségéhez képest csoport gyűlésen megválasztani 
előmozdítani, illetve az általa ós megbízó) levéllel ellátni, hogy 
nyújtandó előnyöket igényt)3 
venni óhajtja.

Az Egyesület tagsági dija:
Rendes tagsági dij évenkint 1 
dollár. Alapitó vagy örökös tag
sági dij egyszer s mindenkorra 
15 dollár.

pgy-
ma-MEGALAKULT A

NYUGATKANADAI MAGYAR 
SEGÉLYZŐ EGYESÜLET

Apponyi az elszigeteltség megszüntetésére szólítja fel az 
ország vezető társadalmi rétegét — annak megértésére, hogy 
nem szabad egyes osztályokért harcolni, hanem az összes tár
sadalmi osztályoknak együttesen kell az egyetemes magyar 
ügyért Slkraszállniok. Ebben az együttesben a vezető társadal
mi osztálynak az a kötelessége, hogy a többi osztályt magához 
emelje és az ország kapuit Nyugat felé"kltárja, még akkor la, 
ha az uj, friss levegő beáramlása sok régi tradícióról fogja le
fújni a port és uj magyar tavasz érkezését Jelenti Is be.

Apponyi Albert a mai Magyarország legnagyobb fia és 
ha 6 most időszerűnek tartotta ennek a beszédnek elmondását, 
akkor arra minden valószínűség szerint szüksége van az ország
nak. Szüksége van az országnak a társadalmi rétegek bensőbb, 
megértőbb, szeretetteljesebb együttműködésére, a közös, nagy 
ügy érdekében hasonló áldozatokra.

A becsületes magyar politika legszentebb és legnagyobb 
célja: az elszakított magyar területek visszaszerzése. A Bethlen 
féle politika és újjáépítési program — alapjában helyesnek bi
zonyult, mert felhagyott a kard csörtető politikával és elsősor
ban az ország gazdasági újjáépítését'tűzte ki célul. A jóvátétel! 
kérdés megoldása, a külföldi kölcsönök és a velük kapcsolatos, 
úgynevezett „szanálás" valamint a katonai ellenőrzés megszün
tetése, az olasz szövetség létrehozása, Anglia támogatásának 
megnyerése mind nagy és szép eredmények, de ugyanakkoi 
nem láthatók komoly ég mélyreható eredmények belső, szociá
lis reformok terén. A földbirtokrendezés csak kezdetleges érin
tése ennek a nagy problémának, az iskolapolitika adott három 
Xij egyetemet és egy sereg tanyai Iskolát, tudományos intézete
ket az országnak, de még mindig túlságosan messze van attól, 
hogy az ország társadalmát a nyugati demokrácia elgondolásá
ban rendezze át, általában még mindig Inkább a középosztállyal 
törődik a magyar politika és az ország lakosságának több, 
mint háromnegyed részét kitevő magyar földmlves és iparososz
tály érdekeit csak másodlagos fontosságúnak tekinti.

Pedig Széchenyi a magyar népről beszélt. És Magyaror
szág újjászületése — gazdasági és politikai tekintetben nem kép
zelhető el mindaddig, amíg a föld népének nÁliói még éhbérüket 
sem tudják megkeresni és évről — évre ezerszámra kénytele
nek kivándorolni.

A trianoni béke, megváltoztatásának egyik legfontosabb 
indltóoka az lesz, ha majd a jelenleg megszállott magyar terü
letek magyar és egyéb nemzetiségű lakossága előtt kívánato
sabb lesz mindenféle tekintetben a régi hazához való visszaté
rés, miután ott gazdasági, társadalmi, kulturális és politikai te
kintetben kedvezőbb viszonyok lesznek, mint a Jelenlegi, elcsa
tolt helyzetben.

mes

a közgyűlésen a csoport nevé
ben érvényesen sza vázhasson. 
Rgy-egy megbízott a közgyűlé
sen, esetleg több csoportot Is 
képviselhet, ha erre megbízást 
kapott s ez esetben annyi sza
vazattal bír, ahány csoportot 
képvisel.

6.) A közgyűlésen a Végre
hajtó Igazgatóság számot ad az 

I Egyesület előző évi munkájáról, 
a pénztáros bemutatja a hites 
szakértő által jóváhagyott pénz-

«

A nyugatkanadai magyarság- A központi bizottságba rendes
tagokként: Rév. Dr. Csáky Ben
jámin, róm. kath: plébános, Pun 
nichy, Sask., Rév. Hoffmann Fe 
renc, ref. lelkész, Saskatoon, 
Sask., Izsák Gyula, Kipling, 
Sask., Kiss Albert, Middle Laké, 
Sask. Tárni András, Lethbrldge,

nak vezető emberei február 27. 
én Saskatoonban összegyűlve, 
a minden oldalról megnyilvánu
ló közkívánatra megaMltották 
a február 1.-én megkezdett 
nagygyűlés végső akkordjai
ként a Nyugatkanadai Magyar

Az Egyesület szervezete: Az 
Egyesület szervei a következők:

I. A közgyűlés,
II. A központi bizottság,

Segélyző Egyesületet Alta., Mihalicz János, Lestock, III. A végrehajtó igazgatóság,
Ennek vezetőségébe a követ- Sask. Almásy István, Melville, IV- A helyi csoportok,

kezőket választották meg: Sask. I. A közgyűlés.
Elnök: Nagy Lajos, Hazelcliffe, ].) Minden szervezett helyi kimutatást, mit a közgyü-
Sask., alelnök: Bakonyi Jenő, Póttagokként: Ambrus János, rsopor^ jogosítva van a közgyü- lés alkalmas módon felülvizs-
Wakaw, Sask. Quinton, Sask., Fias Vince Prűd lésre egy-egy megbízottat kü! gál és elfogad, megadja a fel-

A GÖRGÉNYl KIKÉRÉS ELŐTT 
RÁKÓCZY- 

HARANGRÓL

j terem az ajtóban.
— Parancsoljon, 

uram!

; beszél ez az édes, átható tekin- 
édcsapám tét! — Ha szavakba foglalhat

ná az a falusi leányka, egy na- 
Az ö*?g elméláz rajta tekinte- pig se tudná elmondani, 

tével, megsimogatja a leányka j t Az öregek leülnek. A gazda 
bársonyos arcát. Aztán, mintha veszi fel a szót.

Baczó Pál udvarában nagy a j ezt mondaná a szeme: én édes
Embe- bogaram, be keveset hallom már hogy velünk örvendezz, 

a hangodat . . .

Irta: KISS MENYHÉRT 
(Erdély)

Athlvattalak, Márton,
sürgőlődés-forgolódás. 
rek jámak-kelnek s uj, fényes
re subickolt csizmáik kopognak 
a széles, lapos köveken. Az ud
var hátsó felén tarka tyúkok ka 
pirgálnak s a gabonás dúca fö
lött burukkolnak a galambok. 
Középen magas sudár diófa áll, 
amelynek szétterjesztett öt ága 
mintha az udvart, a házat, az 
embereket akarná magához ölel 
ni, gályák között suhanó tava
szi szellő lebben s apró fényes 
zöld levelein ragyog a reggeli 
barma tcsöpp.

A szülőfalumnak 
Volt egy szép harangja: 
Nagy magyar időkről, 
Zugott-zengett hangja. 
Mikor rágondolok,
Könny csillog szememben, 
Azt szerettem volna. 
Amikor meghalok:
Az sirasson engem!

Márton, a szomszéd hálásan
Hanem a lelke elmélyedése és tiszteletteljesen tekint a há- 

nem tart soká. Összehúzza szem zigazdára. 
öldökét és szigorúságot paran- — Köszönöm kendnek, bátya 
esői az arcára. Mert bizony alig |— feleli illedemesen, mert tudni 
hogy ki nem csordul a könnye, kell. hogy Márton öt-hat évvel 
azt pedig restellené Baczó Pál fiatalabb Pálnál. Aztán tölt a

házigazda és elkezdenek iszogat 
ni. S amint ürülnek a poharak, 
lassanklnt nyelvük Is megoldó
dik. És kezdik ott a beszédet, a- 
hol minden öreg ember legszí
vesebben elidőz, a régi szép vi

liágnál. Amikor harminc évvel

az ő vénsége dacára.
— Hát fiam Zsuzsika, hozz 

fel egy kancsó bort s hívd át a 
Márton bátyádat.

Egyszerű parancs ez s ml min 
dent jelent Jelenti, hogy Pál u- 
ram készen van a dolgával s rá
ér egy kis Időtöltésre. Kissé meg ennekelőtte szent házasságra lé 
hányja-veti a dolgát, belenéz az pett Pál gazda s elvette ennek 
elmúlt Időkbe s aztán hálát só- a hamis kis bogárnak, már mint

az 6 csöpp madarának az édes
anyját Hej, nem volt nekik kéz
fogójuk ...

Hová lett a harang?
Ki mondja meg nekem!? 
Talán eltűnt volna 
Rút kalmár kezeken?... 
Mondják, hogy elvitték 
Messze ... a harctérre — 
Golyónak öntötték 
S beléküldözgették az 
Ellenség szivébe.

' •-

Szolgák söpörnek az udvaron, 
miközben vígan folyik a beszéd.
Klcsipett leányok tisztogatnak a 
kút körül, átbeszélnek egymás- hajtoz a Mindenhatónak, aki 
hoz, s tudja Isten, mire is tud- ennyire segítette, 
nak oly jóízűen kacagni. Csák 
akkor komolyodnak el kissé, a- 
mikor közéjük lép a házigazda.
Magas, egyenes szál ember, ősz
hajú, de arcán van valami édes 
fiatalság, olyan, mint amikor 
ősz felé is Illatosak, szépek a vi
rágok. Komoly, ünnepélyes arc
cal jár-kel s kurta parancsokat 
osztogat Ezt Így, ezt meg a- 
mugy. Ez itt van rendjén, a meg 
úgy volna Jobban. Amit paran
csol, szelíden mondja s a fiatal
ság se duzzog érte. Pali bácsit 
szeretik a fiatalok. Kedvébe jár
nak, s amikor előttük elhalad, 
oly boldogok, hogy mosolyog a

’t *
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Sem gazdasági, senj. társadalmi tekintetben nem lesznek 

azonban vonzóbbak a csonkaországi viszonyok mindaddig, míg 
a Széchenyi által vallott elvek alapján as ország erejét, társa
dalmát, nemzeti céljait nem magára, as egységes, becsületes, jel
leméé, ugyancsak hatalmas történelmi múlttal hlró, kitűnő pol
gári és katonai erényekkel rendelkező és as ország társadalmá
nak túlnyomó többségét kitevő, verejtékkel dolgozó magyar nép
re nem építjük fel

Est a magyar népet ken nagyobb darab kenyérhez Jutat
ni, magasabb műveltségre és igényességre emelni még áldo
zatok árán Is — ha a legnagyobb magyar főur, Széchenyi István 
végrendeletét akarjuk teljesíteni és akkor, de csak akkor 
_____ — Magyarország valóban nem volt, hanem less!

9 Fölmegy a házba. Nagy tisz
taság és gondos rend mindenütt 
szinte repes a lelke, ha végig
járatja a szemét Minden meg
van a házban, ml csak Jó vagyo
nos, de aféle szegény kisbirto
koshoz v^ló, aki két keze becsű 
letes munkájával gyűjtötte öez- 
sze vagyonát S mily nagy do
log ez! Mert ez a vagyonszerzés 
egy hosszú, verejtékes élettel Jár 
amelynek minden pillanatát ki
aknázta.

Hanem hát jöjjön a Márton.
Belép. S abban a pillanatban 

a pillangóként röppenő Zsuzsi
ka is főnt van a mák falvi kan
oséval. Amikor ráteszi az asztal 
ra, amely szépen fehér abrosszal 
van leteritve, akkor is az ő édes

— Szegényen kezdtük, Már
ton. koldusok voltunk, én is, An 
na is. Egy darabka földünk, ha • 
volt a fölső cserén ....

— Biz úgy vala. Hiszen tu
dom én. De megsegítette az Is- ' 
ten ... Dolgoztak is érte áldott 
jó asszonynénémmel, az Isten 
nyugosztalja ...

Szomorú fordulat Mint, ami
kor az éjszaki utazó sötét érdő
ségbe jut Lelkűk belemerül az 
emlékezés tengerébe, amely 
nagy, átláthatatlan, megfogha
tatlan, ködös. Minél messzibbre 
szállnak, annál titkosabb, für- * 
készhetetienebb. Bukdácsolnak 
csak benne, mint a sirály a zaj
ló hullámok közt, hanem, amint

-i ,

Akárhová vitték, 
óh, miért vitték el?
Lenne itt a többi 
Szomorú emlékkel! ...
Múlt dicsőségről.
Hogy zokogjon, zengjen 
S valamikor ... egyszer 
Szomorú szavával 
Megsirasson engem.

(Gőrgényszentimre, Erdély.)

CSUDA JÁNOS.

Nhnjetke
6* la meg len ilé|i<w, Égte 

tereit* rál elvállaljuk ás legjobb munkát
■áhm.Ü

Pali bácsi.
Most a konyhára szól be.
— Fiam, Zsuzsika!
Édes, p**-u'ó barna l- 'r;’ ~

THE STAR PHOTO COLLEGE
WINNIPEG. MANITOBA.
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